

今年3月初,家住渝北区金安路2号的“90后”廖淞,发现小区内的菜鸟驿站发生了变化——驿站站长摇身一变,成为了社区团购团长。对于头次听说菜鸟驿站能做社区团购的廖淞来说,心里有些忐忑不安,他有什么样的疑虑呢?

消费者说

取快递时,站长邀请业主进群

在廖淞印象中,小区菜鸟驿站已更换不下三批经营者了,先前驿站内只是偶尔在快递货架上摆放少量的土鸡蛋、广柑等产品出售,但近一个月,他发现菜鸟驿站新换的经营者不仅热情地招呼业主,主动将耙耙柑送给业主,还频频提醒取快递的业主扫码进群参与社区团购。

“我只是想取个快递,为啥非得让人进群?”廖淞有点生气。

群里食品、服装、化妆品都卖

进群不到半个月,群人数就从最初的几人涨到超200人。廖淞说,群里一天至少要发七八次团购信息,肉类、水果、糕点、调料是群里最常发的,根据群内链接点进“快团团”小程序,还能见到化妆品、服装、箱包等五花八门的商品正在“拼团”。

廖淞告诉重庆晚报记者,他对群里所售的食品存在一些疑惑,“团长只是简单转发了两三段农户或商户拍摄的产品视频,至于生产地具体在哪,生产日期是什么时候,相关信息都没有详细体现。”

记者调查

试吃台卫生或不达标

3月10日下午,重庆晚报记者来到该菜鸟驿站进行走访,发现该驿站门前,摆放着一个简易试吃台,上面陈列着番茄、蓝莓、牛奶、萝卜干等试吃食物。其中,一盒蓝莓只剩下零星几颗,包装标签被撕掉,看不出生产日期和生产厂家;



一盒牛奶开了封,试喝的一次性杯子横七竖八地摆放在桌面上;一盒麻辣萝卜干只剩下不到二分之一,该驿站工作人员在没有佩戴口罩及卫生手套情况下,为业主递去牙签。



萝卜干开封多日供业主试吃

居民:为何不亮照经营? 菜鸟驿站做社区团购



站内未公示食安证照

根据菜鸟驿站官网显示,入驻社区服务站标准为硬件设备须具有小yi工作台、OCR巴枪、云监控、小票打印机、防毒口罩、长胶手套(耐强酸强碱)等,而记者走访期间,并未看见硬件设备一应俱全。

“菜鸟驿站做社区团购,为何不亮照经营?”针对廖淞的疑问,重庆晚报记者特意观察了该驿站的亮照情况,并未在门店显眼位置见到食品经营许可证、健康证等相关公示信息。

团购牛肉无生产商信息

根据门店的进群二维码,记者走访当日加入了该社区团购群,进群后不久,便看见有业主反馈食品质量问题,称在群里购买的番茄“买两盒要扔掉一盒”。而另一位不愿透露姓名的居民告诉重庆晚报记者,他注意到群里晒出的牛肉产品标签,有的没有生产商信息,这难免令人担忧食品质量。

当重庆晚报记者打听“团购产品源自哪”时,该菜鸟驿站工作人员透露,“团长有个群,团长群的老板有货源”。

菜鸟驿站

货品不属于菜鸟 是站点自主商业行为

3月11日,记者向菜鸟驿站地区相关负责人进行了反映。对于记者抛出的“该菜鸟驿站社区团购是否有经营执照”“是否监管团长选品流程”“食品安全出现问题如何处理”等问题,该负责人在当晚给出了答复,如下:

“经与站点沟通确认,该驿站试吃的是‘快团团’货品,因货品业务来源不属于菜鸟,菜鸟与‘快团团’亦无任何合作关系,该行为为站点自主商业行为,菜鸟将与站点核实情况后,依据双方合作协议约定处理。”

律师说法

一旦发生食品安全事故 团长或将担责

北京德恒(重庆)律师事务所律师袁乐认为,团长作为消费者与商家之间的媒介,在团购各类商品的过程中,团长必须对货品来源与质量安全进行严格把关和监管,一旦发生食品安全事故,团长很可能承担相应的法律责任。

记者手记▶为“90后”热心小廖点赞

对于廖淞的这番热心,我们为他点个赞。因为这不仅仅关系到他一个人的生活,而是与成千上万个“小廖”息息相关。

眼下,社区团购的创业模式遍地开花,吸引了不少创业者的目光。但相关的问题接踵而来,社区团购的管理问题,应该由谁来培训和引导呢?菜鸟驿站管理方是否该严格监督选品?小区物业是否该第一时间核实并解开居民的疑虑?如此等等,需要成千上万个“小廖”关注、发问,才有机会得到解决和完善。

重庆晚报·厢遇记者 柏雨欣 摄影报道

第二届角膜及眼表疾病国际论坛盛大举行 重庆爱尔眼视光实力亮相展风采

为建设高质量的国际学术交流平台,3月8日—10日,由爱尔眼科医院集团主办的第二届角膜及眼表疾病国际论坛(2024·ICC)在长沙盛大举行。此次论坛汇聚了来自全球的400余位专家学者,通过60余份学术报告,围绕干眼、角膜手术、胬肉、圆锥角膜、眼库等议题,共享新的研究成果,促进了眼科领域的学术进步与医疗卫

生事业的发展。

本届盛会,爱尔眼科重庆副院长、角膜及眼表病专业学组顾问赵敏(下图中),重庆角膜及眼表病专业学组顾问、重庆眼视光眼科医院院长周奇志(下图左),重庆角膜及眼表病专业学组顾问、重庆爱尔眼科医院角膜眼表科副主任任毅(下图右)受邀担任学术嘉宾并作发言、点评和主持。



在本届大会上,爱尔眼科新成立了新一届角膜及眼表学组、青年学组,其中重庆眼视光眼科医院周奇志教授受聘为学组专家委员,重庆爱尔眼科医院角膜及眼表任毅副主任受聘为学组委员,重庆眼视光眼科医院陈元主任受聘为学组委员、秘书及青年学组委员,重庆眼视光眼科医院王琴医师受聘为青年学组委员。

据介绍,多年来爱尔眼科重庆积极引进前

沿设备和同步国际的专业诊疗技术,包括使用和普及眼表综合分析LIPIVIEW等干眼检查设备,开展睑板腺理疗、强脉冲光、LIPIFLOW睑板腺热脉动等治疗,同时在重庆市内较早开设飞秒激光辅助角膜移植术,以及翼状胬肉、睛致胬肉手术、羊膜移植手术等,为干眼及各类角膜病患者提供个性化的诊疗方案及覆盖全生命周期的管理服务。

社区团购

记者陪你走

核心提示

早在几年前,菜鸟驿站就正式宣布进入社区团购领域,使其成为数字化的社区生活服务站。社区团购也并非新鲜词,诸如“淘菜菜”“快团团”等社区电商品牌如雨后春笋般涌现出来。

宅在家,只需动动手指,几大包新鲜蔬菜、水果、肉类就送往社区站点。然而,这些产品从何而来?谁来监管?这些可不是小问题。